

иа и вітнаво заслугаючою славою, яку ви даде. Э-
-місце на якому ви заслужили таємисто або
-жан, присвяте історії якого не є відомою н-аєтава.
-води його членів та заслугах до відомості, які потріб-
-ні є заслуги члена, якою можуть відзначитися
-фтом, а також членів, які відзначилися від-
НИЖЕГОРОДСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНІЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Октября.

№ 20-й. 1898 года.**ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.****МИРОВОЕ ЗНАЧЕНИЕ РУССКАГО НАРОДА.**

Въ великой сем'и историческихъ народовъ, при-
званныхъ волею Промысла къ проявленію дѣятельности
на міровой аренѣ исторического бытія, существуютъ на-
родности, ярко отличающіяся отъ остальныхъ высотой
своихъ духовныхъ стремленій и идеальнымъ характеромъ міровоззрѣнія въ области государственности и
гражданственности.

Міровоззрѣніе это тѣсно и неразрывно связано съ
чистотой религіозныхъ началъ исповѣдуемой народомъ
вѣры и получаетъ свое конкретное выражение какъ въ
типе государственного строя, въ который облекаетъ на-
родъ свой внутренній и внѣшній государственный бытъ,
такъ и въ тѣхъ задачахъ, которые народъ,—если не
всегда сознательно, но тѣмъ не менѣе неуклонно,—пре-

следует на пути своего исторического развитія, въ плеядѣ остальныхъ народностей.

Характеръ и степень высоты этихъ задачъ находятся въ соотвѣтствіи съ характеромъ и высотой идеаловъ, предносящихся духовному взору народа; и если среди народовъ, какъ и среди отдельныхъ лицъ, встречаются такие, что влекутся исключительно интересами внѣшняго материальнаго быта, составляютъ, такъ-сказать, низшую, „меркантильную“ сторону въ экономіи человѣчества,—то на ряду съ ними, но неизмѣримо выше ихъ по духу, живутъ другіе народы, силы и стремленія которыхъ, не удовлетворяясь показною внѣшностью формъ, направляются въ область интересовъ духовныхъ, въ область идеаловъ религіи и нравственности, и, освѣща собственный историческій путь свѣтомъ этихъ идеаловъ, являются носителями того же свѣта и среди другихъ народовъ, соприкасающихся съ ними по законамъ міровыхъ историческихъ судебъ.

Характерныя черты Русскаго народа, высота его государственной идеи, неразрывно связанной въ своихъ духовно-нравственныхъ основахъ съ его религіозными вѣрованіями, горячая ревность его къ вопросамъ вѣры и умилительное по чистотѣ, полное духовнаго величія отношеніе къ Царской, какъ Богомъ установленной, Власти,—всѣ эти черты русскаго народнаго міровоззрѣнія указываютъ на совершенно особое положеніе Русскаго народа въ сонмѣ остальныхъ народностей, разлагающихся въ своемъ государственномъ бытіи—на Западѣ, —недоразвившихся, или уже отжившихъ—на Востокѣ.

Озаренный свѣтомъ Православія съ первыхъ дней своей національной жизни, Русскій народъ утвердилъ на чистыхъ твердыхъ истинной вѣры свой семейный

и нравственный кодексъ, свою гражданственность и отношение къ главѣ великой народной семьи—къ своему Монарху.

На Востокѣ, подъ гнетомъ ислама и язычества, народы видѣли въ верховной власти лишь деспотическую силу, налагавшую на нихъ неотвратимое, какъ велѣніе рока, тяжкое иго. Съ другой стороны, народы Запада, все болѣе расшатывая основы законности, порядка, религіи и нравственныхъ началъ въ государствѣ, замѣняли ихъ все рѣзче проявляющимися приемами борьбы „всѣхъ противъ всѣхъ“, не говоря уже объ открытыхъ восстаніяхъ противъ государственной власти, и утрачивали при этомъ достояніе гражданственности и культуры, завѣщанное имъ предыдущими поколѣніями. Но въ то время какъ отсутствіе *правильнаго, духовно-нравственнаго пониманія* принципа Верховной Власти, являлось, какъ является и нынѣ, источникомъ волненій и бѣдъ для мутящихся и растерявшихся народовъ Запада, равно какъ и для коснѣющаго по мракѣ мусульманскаго и языческаго Востока,—Россія вѣковымъ подвигомъ своего православнаго народа, обрѣла, подъ сѣнью Христовой Православной Церкви, драгоценное сокровище *истинно* государственного, самодержавнаго строя. Въ этомъ сокровищѣ она нашла оплотъ внѣшняго могущества, какъ и внутренняго благоустройства государства, а равно и удовлетвореніе высшимъ запросамъ и идеальными стремленіямъ народнаго духа.

Самодержавіе, по вѣрованіямъ народа,—лучъ Божіей Правды на землѣ. Благоговѣйная любовь къ Самодержавному, Богомъ Вѣнчанному, Царю, за Котораго на Руси горячо молится и старъ и малъ, на Котораго съ восторгомъ и умиленiemъ взираетъ весь православ-

ный людъ, является для народа источникомъ возвышенійшихъ, доблестныхъ чувствъ, воспитывающъ каждомъ вѣрноподданномъ героя. Вѣрность долгу, самоотверженная любовь къ Царю и родинѣ, во имя вѣры въ Бога, беззавѣтное служеніе имъ, не взирая ни на какіе труды и опасности, — вотъ тѣ идеальные побужденія, которыми проникается и руководствуется истинно Русской человѣкъ, неся „вѣрой и правдой“ свою службу Царю и отечеству.

Подъ окрыляющимъ воздействиемъ любви и преданности Царю и Россіи совершали свое патріотическое служеніе всѣ выдающіеся Русскіе люди, и если исторія и народное преданіе съято хранять ихъ имена — то это потому лишь, что они, въ свою очередь, съято хранили свой долгъ присяги, честно служили православному Самодержавному Царю и единой, недѣлимой Россіи, — честно несли службу, возложенную на нихъ Царскою волей.

Хранить и оберегать эти священные для Русскаго народа завѣты, передать ихъ неприкосновенными грядущимъ поколѣніямъ, и, прежде всего, воспитать въ этихъ возвышеныхъ, чистыхъ идеяхъ ближайшее къ намъ поколѣніе, — русскую современную молодежь, — вотъ наши насущнѣйшия общественные задачи и обязанности.

Задачи эти являются особенно серіозными и настоящими, въ виду ложныхъ соціальныхъ, антинациональныхъ и антиправославныхъ доктринъ, разъѣдающихъ государственную жизнь сосѣднихъ къ намъ западныхъ странъ и проникающихъ, въ тѣхъ или другихъ размѣрахъ, видахъ и формахъ, и въ нѣкоторыя сферы нашей общественной мысли.

Молодость легче другихъ возрастовъ поддается болѣзенному опьяненію громкими фразами и звонкими словами. Эти „слова“ и „фразы“ давно уже доказали свою несостоятельность и лживость при попыткахъ практическаго примѣненія ихъ на западѣ, но тѣмъ не менѣе, они еще обольщаютъ близорукіе или незрѣлые умы. На обязанности истинныхъ друзей молодого поколѣнія лежитъ указать молодежи, что русская историческая жизнь, отвращаясь отъ безсмысленного, беспочвенного, лживаго доктринерства, выработала, трудомъ многихъ поколѣній, живая, духовно-возвышенная начала государственного строя, освѣщеніе которыхъ со скрижалей исторіи представляется особенно поучительнымъ и цѣннымъ.

Не подражать народамъ Запада, бессильнымъ удержать за собою былое культурное значеніе, призвана Россія, полная мощныхъ, самобытныхъ силъ, — а свѣтить этимъ народамъ недосягаемымъ для нихъ идеаломъ, въ лучезарномъ вѣнцѣ котораго сіяютъ путеводною звѣздой мирового пути Русскаго народа три священныхъ для него начала: Православная его вѣра, неограниченная власть его Самодержавнаго Царя и коренное Русское ядро великой, недѣлимой Россіи.

(Моск. Вѣд. 1897 г. № 325).

Торжество освященія часовни, построенной въ Нижнемъ-Новгородѣ въ память посѣщенія Нижняго-Новгорода Ихъ Императорскими Величествами, Государемъ Императоромъ и Государыней Императрицей въ 1896 году.

Со времени посѣщенія Нижняго-Новгорода Ихъ Императорскими Величествами, Государемъ Императоромъ

Николаемъ Александровичемъ и Государыней Императрицей Александрой Феодоровной прошло уже два года и въ это время одному изъ жителей Нижнаго-Новгорода Родиону Ивановичу Грибкову пришла мысль увѣковѣчить это важное событіе въ исторіи Нижнаго-Новгорода какимъ-бы то ни было памятникомъ. Высочайшаго посещенія города. Свою сердечную мысль г. Грибковъ осуществилъ постройкою на Ново-Базарной площади г. Нижнаго-Новгорода каменной часовни для Спасо-Зеленогорскаго женскаго монастыря съ жилымъ помѣщеніемъ для сестеръ этого монастыря. Пріобрѣтши у города въ 1897 году 11 квадр. сажень земли на Ново-Базарной площади и у частнаго владѣльца Чиненкова нѣсколько саженъ, г. Грибковъ съ благословеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Архипастыря Нижегородскаго Владимира, по утвержденному законнымъ порядкомъ плану часовни, составленному епархиальнымъ архитекторомъ А. К. Никитинымъ, приступилъ къ постройкѣ на свои личныя средства часовни. Самая закладка часовни была произведена 19 Августа 1897 года и съ того времени часовня строилась подъ наблюдениемъ епархиального архитектора. Когда часовня была окончена постройкою и снабжена достаточною утварью, строитель ея Родионъ Ивановичъ обратился въ началѣ августа мѣсяца къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Владимиру, съ прошеніемъ освятить эту часовню и исходатайствовать установленнымъ порядкомъ наименование ея въ память Высочайшаго посещенія г. Нижнаго-Новгорода Ихъ Императорскими Величествами 17—20 Іюля 1896 года. По осмотрѣ часовни въ окончательно приготовленномъ видѣ благочиннымъ монастырей Нижегородской епархіи о. архимандритомъ

Ѳеодосіемъ, назначенъ былъ день освященія ея 26 Августа текущаго года. Къ тому времени изъ Спасо-Зеленогорской обители прибыла настоятельница игуменія Таисія съ сестрами для принятія сей часовни съ благословеніемъ Его Преосвященства въ вѣдѣніе обители. Освященіе часовни изволилъ совершить самъ Владыка, Преосвященнѣйшій Владимиръ, въ сослуженіи съ избраннымъ духовенствомъ города. Строитель часовни г. Грибковъ пожертвовалъ для часовни ко дню освященія древній родовой образъ Спаса Нерукотворенного, находившійся въ домѣ г. Грибкова; древность этого образа восходитъ, по преданію, къ XV столѣтію. Торжество освященія часовни началось торжественною службою въ 9 часовъ утра въ Срѣтенской церкви г. Нижнаго-Новгорода. Божественной литургіи настоятелемъ сей церкви о. Михаиломъ Рафаиловичемъ Кудрявцевымъ. Нужно замѣтить, что г. Грибковъ прихожанинъ Срѣтенской церкви. По литургіи (въ 11 часовъ) изъ Срѣтенской церкви приходскимъ духовенствомъ былъ совершенъ крестный ходъ къ ново-сооруженной часовнѣ. У часовни крестный ходъ былъ встрѣченъ благочиннымъ монастырей о. архимандритомъ Ѣеодосіемъ. Пожертвованная икона Спаса Нерукотворенного была поставлена на приготовленное мѣсто въ иконостасѣ. Къ тому времени изволилъ прибыть въ часовню Преосвященнѣйшій Владимиръ и приглашенное духовенство для освященія часовни. Прибыли также и лица высшей администраціи—Господинъ Губернаторъ, Генералъ-Лейтенантъ Павелъ Федоровичъ Унтербергеръ и др. Сослужащими Преосвященному при освященіи были слѣдующія лица: благочинный монастырей о. архимандритъ Ѣеодосій, Ключарь Каѳедральнаго собора протоіерей П. А. Се-

ребровскій, членъ Духовной Консисторіи священникъ Д. И. Листовъ, настоятель Срѣтенской церкви священникъ М. Р. Кудрявцевъ, священникъ Трехсвятительской церкви П. П. Іорданскій и священникъ Георгіевской церкви М. И. Парійскій. Пѣль хоръ инокинь Спасо-Зеленогорского монастыря подъ управлениемъ юной монахини Маріи, племянницы строителя часовни г. Грибкова. Архіерейское служеніе и стройное пѣніе инокинь производили глубокое впечатлѣніе на присутствовавшихъ. По освященіи о. протодіаконъ возгласилъ многолѣтіе. Послѣ многолѣтія и обычного отпуска, Владыка изволилъ сказать нѣсколько назидательныхъ словъ игуменіи Таїсіи съ сестрами о значеніи часовни для общини. Здѣсь-же была представлена Его Преосвященству юная регентша монахиня Марія, удостоившаяся получить отъ Владыки назиданіе, похвалу и благословеніе. Благословивъ игуменію съ сестрами, а также строителя часовни Р. И. Грибкова, Преосвященнѣйшій Владыка отбылъ изъ новоосвященной часовни.

Василій Виноградовъ.

Нижегородская Спасо-Преображенская церковно-приходская школа.

(Опытъ „Лѣтописи церковно-школьной жизни“).

Въ настоящемъ 1898 году исполняется пятилѣтіе существованія Нижегородской Спасо-Преображенской церковно-приходской школы. Срокъ сравнительно не большой, и было бы неумѣстно доискиваться чего либо выдающагося въ жизни такого молодого учрежденія. Тѣмъ не менѣе интересно прослѣдить его возникновеніе,

постепенный ростъ, настоящее состояніе и тѣ результаты, коихъ оно достигло за этотъ періодъ.

Спасо-Преображенская церковно-приходская школа находится въ Макарьевской части Нижнаго-Новгорода, въ сѣверо-восточномъ углу большой площади, примыкающей къ Спасо-Преображенской кладбищенской церкви. Мѣстность эта находится на окраинѣ города и почти въ непосредственномъ сосѣдствѣ съ пригородной слободой „Катызы.“ Устрояя школу здѣсь, учредители руководились дальновидными соображеніями и сдѣлали поистинѣ доброе дѣло: они открыли доступъ къ грамотѣ дѣтямъ самаго бѣднаго люда, населяющаго Катызы и окраины Макарьевской, части города—люда, въ большинствѣ случаевъ не имѣющаго возможности пользоваться услугами другихъ школъ, болѣе отдаленныхъ и отчасти платныхъ.

Главный участникъ этого доброго дѣла Нижегородский купецъ Иванъ Михайловичъ Ремезовъ. По предложению приходского священника о. Павла Фіалковскаго онъ на свой счетъ построилъ школу, обеспечилъ ее всѣмъ необходимымъ и доселѣ даетъ ей полное содержаніе. Школьное зданіе было построено лѣтомъ 1893 г. и 17 Октября, въ день памяти чудеснаго спасенія Царской Семьи въ 1888 г., состоялось его освященіе, совершенное о. Благочиннымъ градскихъ церквей И. З. Виноградовымъ. На обѣдѣ, данномъ строителемъ школы въ своей квартирѣ, много говорилось о задачахъ школы вообще и только что освященной въ частности, высказывались ей пожеланія преуспѣянія, а строителю „большое, сердечное русское спасибо“.

Зданіе школы каменное, покрыто желѣзомъ, лицевой стороной обращено къ сѣверу; въ длину имѣть

21 арш., ширину 18 арш. Классная комната, разделенная на 60 чел. учащихся, при 16 арш. въ длину, 10 арш. 10 вер. въ ширину и $5\frac{1}{2}$ арш. въ высоту, при 12 большихъ окнахъ, представляетъ довольно просторное, съ достаточнымъ количествомъ свѣта и воздуха, помѣщеніе. Для освѣженія воздуха имѣется большая оконная форточка и три печные вентилятора. Между классной комнатой и квартирой учителя находится теплый коридоръ, служащій раздѣльной для мальчиковъ. Квартира учителя состоитъ изъ двухъ комнатъ, кроме кухни и прихожей; въ ней стѣны оклеены обоями, а полы, какъ и въ классной комнатѣ, окрашены. Квартира весьма прилично обмеблирована на счетъ попечителя и представляетъ довольно чистенькое и свѣтлое помѣщеніе.

Подъ классной комнатой, въ подвальномъ этажѣ находятся помѣщенія сторожей—училищного и церковнаго; подъ квартирой учителя по всей ея длине и ширинѣ подвальное помѣщеніе пока остается незанятымъ. Есть предположеніе отстроить и эту часть подвального этажа и приспособить ее или подъ бесплатную народную читальню, или, если найдутся средства, подъ ремесленный классъ; очень желательно, чтобы такое предположеніе осуществилось.

Спасо-Преображенская школа, какъ уже упомянуто, не только своимъ первоначальнымъ устройствомъ, но и дальнѣйшимъ обезпеченіемъ всецѣло обязана своему попечителю достоуважаемому И. М. Ремизову: онъ платить и жалованье учителю въ количествѣ 360 руб., и жалованье сторожу 120 руб., онъ доставляетъ отопленіе отъ 4 до 5 пятериковъ въ годъ, а равно пріобрѣтаетъ учебныя книги и пособія. Каждогодно содер-

жаніе школы обходится ему до 600 рублей. За труды и жертвы по благоустройству школы онъ награжденъ Библіей, отъ Св. Синода выдаваемою, и кроме того имѣеть двѣ золотыя медали за свои заслуги по должности церковнаго старосты.

Завѣдующимъ школою съ самаго ея открытия состоитъ старшій священникъ Спасо-Преображенской Кладбищенской церкви о. П. Фіалковскій.

Преподаваніе учебныхъ предметовъ ведется аѣсколькими лицами. Закону Божію, церковно-славянской грамотѣ и церковному пѣнію обучаютъ члены причта названной церкви: священникъ Е. Постниковъ, діаконъ Е. Зеленогорскій и псаломщикъ А. Голубевъ—всѣ окончившіе курсъ духовной семинаріи. Первый преподаетъ свой предметъ 5 лѣтъ, второй и третій по 4 года.

Прочіе предметы, т. е. русскій языкъ, ариѳметику и чистописаніе преподаетъ особый учитель. Такимъ учителемъ со дня основанія школы до послѣдняго времени состоялъ окончившій курсъ духовной семинаріи Вас. Малицкій. За его переходомъ въ одну изъ школъ Княгининскаго уѣзда, на его мѣсто, съ начала текущаго учебнаго года, опредѣленъ бывшій воспитанникъ б. кл. духовной семинаріи И. Р. Кудрявцевъ.

Росписаніе дневныхъ занятій составлено съ такимъ разсчетомъ, чтобы урокъ Закона Божія приходился первымъ, или покрайней мѣрѣ вторымъ, когда заноучитель состоитъ очереднымъ по церковной службѣ. Въ зимнее время уроки начинаются въ 9 ч. и кончаются въ 3 ч., съ большой сменой въ 40 мин. послѣ третьяго урока и маленьками въ 10—15 м. послѣ каждого изъ остальныхъ. Осеню и весной классныя занятія идутъ съ 8 до 2 ч. Послѣдніе уроки идутъ по 40

и 30 мин. Каждодневно предъ началомъ занятій, при вожженной лампадѣ, горящей впродолженіи всѣхъ уроковъ, совершаются утреннія молитвы; читаются онѣ дежурнымъ ученикомъ старшой группы въ слѣдующемъ порядкѣ: „Во имя Отца и Сына“... „Слава Тебѣ, Боже“... до „Отче нашъ“. Потомъ мол. „Къ Тебѣ, Владыко, Человѣколюбче“, Молитва Ангелу Хранителю, молитва за Царя, Тропарь Преображенія Господня (школьная икона), помянникъ о здравіи: Государя Императора и всего Царствующаго Дома, Святѣйшаго Синода и Преосвященнаго Нижегородскаго, родителей, сродниковъ, благодѣтелей, учителей и всѣхъ православныхъ христіанъ и о упокоеніи всѣхъ православныхъ.

Молитвы заканчиваются похвалой Богородицѣ: „Достойно есть“. Предъ началомъ и окончаніемъ каждого урока читаются обычныя молитвы.

Предъ первымъ урокомъ обыкновенно бываетъ объяснительное чтеніе дневного Евангелія. При началѣ работы ученики имѣютъ похвальный обычай осѣнять себя крестнымъ знаменіемъ со словами: „Господи благослови“, а при звояѣ колокола къ „Достойно“ во время литургіи, ежедневно совершающейся въ сосѣднемъ храмѣ, всѣ встаютъ и одновременно, какъ одинъ человѣкъ, прочитываютъ вслухъ: „Тебе поемъ“ и „Достойно есть“... Образованіемъ этого послѣдняго навыка дѣти обязаны своему законоучителю о. Постникову. Уроки посѣщаются учениками довольно исправно; замѣчаются уклоненія только у живущихъ въ д. Молитовкѣ (3 в.) и с. Гордѣевкѣ ($1\frac{1}{2}$ —2 в.), притомъ въ большинствѣ по причинамъ уважительного характера,— дальность разстоянія при неблагопріятной погодѣ, разливъ Оки и т. под.

Въ праздничные и воскресные дни, подъ неопустительнымъ надзоромъ своего учителя, ученики присутствуютъ за всенощнымъ бдѣніемъ и литургіей, въ Царскіе же дни всей школой поютъ литургію и молебенъ подъ управлениемъ учителя Голубева; нѣкоторые изъ мальчиковъ, кроме того, поютъ въ хору, состоящемъ при мѣстной церкви.

За пятилѣтній періодъ своего существованія школа выпустила 31 мальчика съ льготными свидѣтельствами. Такъ какъ учениковъ школы, въ подавляющемъ большинствѣ, составляютъ дѣти бѣдныхъ родителей, то и желающихъ продолжать дальнѣйшее образованіе оказывается мало. Изъ учениковъ прежнихъ выпускъ пожелали учиться далѣе только 5 (Реальное училище, Кулибинское, Духовное, городское и двухклассное министерское). Только выпускъ нынѣшняго 1898 года оказался болѣе счастливымъ въ этомъ отношеніи: имѣютъ намѣреніе продолжать ученіе 6 чел.

Тяжель, конечно, трудъ учителя начальной школы; но за то, насколько нравственно-благодарнымъ является онъ, когда учащій видить добрые плоды своихъ усилий не только въ школѣ, но и за предѣлами ея! Нѣкоторые изъ бывшихъ учениковъ и до сихъ поръ не прерываютъ связи съ воспитавшей ихъ школой: берутъ изъ библиотеки книги для чтенія и обращаются къ учителю за советами. Одинъ бывшій ученикъ пишетъ изъ далекой Сибири (Тюмень), прося указать—куда ему удобнѣе держать экзаменъ для дальнѣйшаго образованія и горячо благодарить своихъ бывшихъ учителей. Другой (первый ученикъ первого выпуска) сообщаетъ, что онъ выдержалъ экзаменъ при министерскомъ двухклассномъ училишѣ въ числѣ первыхъ и обѣ-

щаетъ на будущее время увѣдомлять о ходѣ своихъ занятій. Этотъ послѣдній и до сихъ поръ имѣеть переписку съ учителемъ. Да позволено здѣсь будетъ, изъ опасенія утомить вниманіе читающаго эти строки, привести только выдержки изъ послѣднихъ писемъ ученика къ своему бывшему учителю: „... отъ души благодарю Васъ за прежнія наставленія; я въ Ряховѣ сдалъ первымъ ученикомъ; получилъ: свидѣтельство, похвальный листъ и Евангеліе за училищной печатью. Прощу кланяться и благодарить о. Евгенія – нашего законоучителя и о. Павла“... Въ другомъ письмѣ: „... любезное письмо Ваше получилъ, душевно благодарю за добрый совѣтъ и расположеніе ко мнѣ... Я съ 15 мая поступилъ въ контору хозяина (попечитель училища), жить мнѣ пока хорошо... Мой товарищъ Н. Соколовъ не пишетъ мнѣ ничего, только Василій Земсковъ посыпываетъ... На Пасхѣ надѣюсь видѣть Васъ лично“.

Изъ послѣднихъ строкъ видно, что вѣкоторые изъ бывшихъ питомцевъ школы, разъединенные пространствомъ, не прерываются однако связи товарищескихъ отношеній, дѣлясь иногда между собою впечатлѣніями своей новой жизни.

Школьная ученическая библиотека состоитъ изъ книгъ религіозно-нравственного, церковно-исторического, литературного и исторического содержанія; есть нѣсколько изданій по сельскому хозяйству. *)

*) Среди книгъ учительской библиотеки слѣдуетъ особо отметить роскошное дорогое изданіе „Библія въ картинахъ иностранныхъ художниковъ“ (цѣна 36 руб., даръ купца И. А. Костина) Это изданіе могло бы служить хорошимъ пособіемъ на урокахъ Закона Божія, жаль только, что нѣкоторыя картины не соответствуютъ духу и учению православной Церкви (Крещеніе

Книги приобрѣты главнымъ образомъ на средства попечителя Ремизова; часть пожертвована разными лицами. Книги берутся учениками по большей части на время отпусковъ и праздничныхъ дней, чтобы чтеніе не мѣшало приготовленію очередныхъ уроковъ. Замѣчено, что наибольшимъ спросомъ пользуются книги исторического и литературного содержанія.

Насколько велика любовь учениковъ къ чтенію, показываетъ слѣдующее: учителемъ былъ прочитанъ разсказъ „Лепта“ – П. Мироносицкаго (Народное Образованіе, ноябрь), гдѣ выводится симпатичный типъ доброго, бѣднаго школьнаго Д., съ большими усилиями доставшаго копѣйку, чтобы отдать ее въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая. Разсказъ такъ глубоко тронулъ и поразилъ юныхъ слушателей, что они тутъ-же пожелали принести и свою лепту на выписку книжекъ для чтенія, такъ какъ наличный составъ библіотечки не всегда удовлетворяетъ спросу. Предложенъ былъ подписной листъ, и въ слѣдующіе же два дня собрали болѣе 3 р., на которые выписали „Читальню народной школы“ (36 кн.). Нужно было видѣть самому, чтобы убѣдиться съ какимъ нетерпѣніемъ всѣ ожидали присылки и что было написано на лицахъ мальчиковъ при извѣстіи о полученіи ожидаемаго!

Изъ лицъ начальствующихъ и почетныхъ гостей, посѣтившихъ школу, нужно отмѣтить слѣдующихъ: Наблюдателя перк.-прих. школъ и школъ грамоты Имперіи Дѣйст. Ст. Сов. В. И. Шемякина, быв-

Господне, Бракъ въ Канѣ Галилейской, Избеніе младенцевъ Виолеемскихъ), на нѣкоторыхъ ликѣ Спасителя положительно неузнаваемъ (Бичеваніе во дворѣ Пилата, Распятіе Господа).

шаго въ школѣ въ мартѣ 1895 года. Его Превосходительство состояніемъ школы остался доволенъ, сдѣлавши, впрочемъ, учителю нѣкоторыя указанія относительно постановки чистописанія въ цѣляхъ достижения болѣе однообразнаго почерка у дѣтей. 15-го декабря того-же года школу посѣтила американская миссъ Е. Н. Thomas, путешествовавшая по Россіи для ознакомленія съ постановкою дѣла въ русской начальной школѣ. Прибывъ въ сопровожденіи г. Епарх. Наблюдателя, она пожелала выслушать отвѣты учениковъ по устному счету, русскому чтенію по книгѣ и наизусть, просмотрѣла письменныя работы учениковъ и особенно интересовалась церковнымъ пѣніемъ и школьной библиотекой.

9 мая 1894 года изволилъ посѣтить школу Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Нижегородскій Владимиръ; бывшій Преосвященный Викарій Алексій (нынѣ епископъ Вятскій) былъ въ школѣ 4 раза; г. Епархиальный Наблюдатель ревизовалъ ее 5 разъ. Школу посѣщали кромѣ того о. Благочинный И. З. Виноградовъ, протоіерей А. А. Порфирьевъ, прот. А. Сахаровскій. Въ свое время ревизовали школу и о. о. Наблюдатели-священники П. И. Лебедевъ и М. Р. Кудрявцевъ.

При школѣ есть небольшой, въ 116 кв. саженъ, садикъ, разведеній весною 1894 года. Весенняя работы въ немъ отправляютъ ученики школы при участіи и указаніи учителя, работаютъ съ видимымъ удовольствіемъ, непринужденно.

Въ послѣднемъ учебномъ году, именно 1 января 1898 года, въ школѣ была устроена дѣтская елка. Въ началѣ всѣми дѣтьми былъ пропѣтъ народный гимнъ

подъ аккомпанементъ фисгармоніи. Потомъ пропѣли: „Слава на небѣ солнцу высокому“, „Вѣтка Палестины“, „Колыбельная пѣсня“, „Какъ по морю“, „А, попалась, птичка“; въ перемежку съ пѣніемъ читали басни и стихи. Особенного одобренія со стороны слушателей заслужили ученики, исполнявшіе, съ раздѣленными ролями, басни: „Осель и Соловей“ и „Два мужика“. Послѣднюю пришлось повторить три раза. Изъ постороннихъ посѣтителей были допущены по преимуществу родители, родственники и знакомые учениковъ. По окончаніи елки каждый ученикъ получилъ отъ попечителя школы по 4 арш. ситцу, книгу и по мѣшечку разныхъ сластей, а активные участники сверхъ того получили особые подарки. Праздникъ этотъ надолго останется въ памяти дѣтей, которыхъ шумно и сердечно благодарили своего благодѣтеля И. М. Ремизова.

Дай Богъ ему, скажемъ и мы, долгоденствія и не-престающаго усердія на пользу любимой имъ школы!

Учитель В. Малицкий.

Библіографическая замѣтка.

Праздникъ Рождества Христова. Сборникъ статей (съ рисункомъ — «Рождество Христово»). Издание И. В. Преображенского 157 стр. въ 8-ю долю листа С.-П.Б. 1898 г. Цѣна 50 коп.

Г. Преображенскій издалъ къ приближающемуся празднику Рождества Христова прекрасную книгу — «Рождественскій Сборникъ», которая несомнѣнно найдеть себѣ множество читателей среди русскаго православнаго народа вообще и въ особенности явится превосходною „книгою для чтенія“ нашего подрастающаго школьнаго поколѣнія. Г. Преображенскому пришла счастливая мысль объединить въ одной книгѣ цѣлый рядъ статей, рассказовъ и стихотвореній, въ которыхъ весьма живо въ художественномъ литературномъ изложеніи, согрѣтомъ теплымъ, жизнерадостнымъ чувствомъ православнаго русскаго человѣка, изображенъ величайшій христіанскій праздникъ Рождества Христова, многосторонне раскрыты смыслъ и значеніе этого священнаго события для вѣрующаго человѣчества и подробно описано разнообразное современное празднованіе Рождества Христова въ различныхъ мѣстностяхъ земного шара, а также и въ древнее время на Руси святой.

Весьма интересное содержаніе предлагаемой книжки состоитъ изъ нѣсколькихъ (8-ми) стихотвореній, поэтически живо и трогательно изображающихъ святую Рождественскую ночь и пришествіе во плоти Бога Слова, — и изъ 18 отдельныхъ статей и рассказовъ различныхъ авторовъ, дающихъ обстоятельный и раз-

нообразный очеркъ настоящаго свѣтлаго праздника. Здѣсь, въ этихъ статьяхъ, мы находимъ: и подробное евангельское повѣтствованіе о самомъ событии Рождества Господа нашего Иисуса Христа, и исторической разсказъ о поклоненіи волхвовъ — Гаспара, Валтасара и Мельхіора — новорожденному Богомладенцу Спасителю міра, и надлежащее объясненіе Виолесмской звѣзды, по разуму свв. отцевъ Церкви, и обстоятельное описание современаго города Виолеема, и трогательныя, проникнутыя живымъ христіанскимъ чувствомъ, повѣтствованія „самовидцевъ“ о празднованіи Рождества Христова въ Виолеемѣ, на Новой Землѣ, на великой Руси и въ Малороссіи, въ обѣихъ столицахъ нашего отечества, а равно — описание Рождественскаго празднованія и въ древней Руси. Наконецъ, въ Сборникѣ г. Преображенскаго находитъ себѣ мѣсто полное изображеніе праздника Рождества Христова и по нашимъ церковнымъ чинопослѣдованіямъ.

Наглядное изображеніе, на рисункѣ, „Рождества Христова“ прекрасно иллюстрируетъ текстъ книги, живо представляя картину, художественно нарисованную въ слѣдующихъ стихахъ „Сборника“ (стр. 30):

„Глухая ночь и городъ сонный,
Пещера темная вдали,
И въ ясляхъ, въ нищетѣ рожденный
Владыка неба и земли,
Маріи Дѣвы взоръ склоненный,
Младенецъ въ бѣдныхъ пеленахъ,
И старецъ дряхлый и согбенный
Съ дрожащимъ посохомъ въ рукахъ“...

Изящная вицьшая сторона настоящаго издания г. Преображенскаго, вообще, не оставляетъ желать

лучшаго. Картина же благовѣстія ангеловъ виолеемскими пастухами, хорошо исполненная красками на верхней крышкѣ переплета, весьма гармонируетъ съ самымъ содержаніемъ книги. Цена „Сборника“ (50 к.), при указанныхъ достоинствахъ издания, представляется весьма умѣренною.

Книгѣ г. Преображенского можно пожелать самаго широкаго распространенія и во всякой православной семье, въ особенности же — среди нашей учащейся молодежи: это — прекрасный подарокъ не только дѣтямъ и подросткамъ, но даже и взрослымъ членамъ семьи. Настоящее изданіе можно особо рекомендовать вниманію нашихъ духовныхъ пастырей для церковныхъ и школьныхъ библиотекъ.

Складъ книги у ея издателя — Ивана Васильевича Преображенского: Петербургъ, Звенигородская ул., д. № 12.

M. Макаревскій.

Открытое письмо.

Послѣдніе годы нашего столѣтія ознаменованы настойчивою борьбою Церкви съ ея вѣчными врагами — расколомъ и ерсями, смущающими вѣру и совѣсть „младенцевъ въ вѣрѣ“. Церковь призвала на эту борьбу институтъ миссионеровъ, церковныя школы, создала духовно-просвѣтительныя братства и т. п., и эти учрежденія нашли уже путь къ душѣ и сердцу народа русскаго. Отстало лишь дѣло церковно-народныхъ изданій, которыя бы могли давать духовную пищу грамотному населенію.

Между тѣмъ миссионерскими наблюденіями установлено, что заграничная протестантскія миссіи (напр. Базельское и Гамбургское трактатныя біблейскія Общества и др.) и нѣкоторыя русскія издательскія противопротестантскаго направленія фирмы и общества (напр. „Посредникъ“ или закрытое общ. поощр. чтенія Св. Писанія) всѣ мѣры принимаютъ къ возможно широкому распространенію въ народной массѣ своихъ съемудрствующихъ, а иногда и прямо сектантскихъ брошюре, листковъ и трактатовъ. Заграничные миссионерскіе листки (желтенькие) пѣлыми пудами разсылаются по южно-русскимъ селеніямъ, где есть штуцда, для бесплатной раздачи народу. Извѣстныя брошюры „Общества поощрения“ досель служать у штундистовъ главнымъ экзегетическимъ руководствомъ въ протестантскомъ пониманіи и толкованіи Свящ. Писанія.

По единодушному отзыву миссионеровъ, ревнующій объ огражденіи св. неприосновенности своихъ вѣрованій православный народъ нашъ безсиленъ противостоять тлетворному вліянію анти-церковной и сектантской литературы, не имѣя подъ руками ничего въ противовѣсь послѣдней. Необходимо грамотному народу дать въ назиданіе и руководство популярное апологетическое чтеніе, служащее къ раскрытию и уясненію основныхъ истинъ православія, въ отраженіе сектантскихъ навѣтовъ на церковь и обличеніе распространяющихся лжеученій. Надлежащій успѣхъ приходской миссіи въ борьбѣ съ сектами и расколомъ невозможенъ до тѣхъ поръ, пока въ мѣстахъ, зараженныхъ сектантствомъ, не будутъ организованы изъ лучшихъ силъ народной среды кружки ревнителей православія, надлежаще подготовленныхъ къ полемикѣ, вооруженныхъ народно-

миссіонерскими литературными пособіями и средствами.

Въ удовлетвореніе этихъ насущныхъ нуждъ внутренней міссіи редакція, съ первого же года изданія, „Міссионер. Обозрѣнія“, независимо отъ помѣщенія въ журналъ общедоступныхъ апологетическихъ статей для чтенія народу, стала выпускать отдельные „Міссионер. скіе листки“, подъ заглавіемъ „Отвѣты изъ Слова Божія вопрошающимъ“.

Въ нынѣшнемъ году, благодаря милостивому содѣствію высшей духовной власти и благостному сочувству архінастырей, редакція рѣшилась расширить свою издательскую дѣятельность на пользу міссіи и народа, предпринявъ изданіе цѣлой серіи мелкихъ произведеній подъ общимъ названіемъ: „Народно-міссионерская бібліотечка“. Въ составъ бібліотечки входитъ *три отдѣла*:
 А) **Отвѣты изъ Слова Божія вопрошающимъ** объ основныхъ истинахъ вѣры. Б) **Святоотеческіе уроки и наставленія** въ огражденіе вѣрныхъ чадъ Церкви отъ расколо-сектантскихъ лжеученій, съ **историко-апологетическими очерками жизни и письменности** мужей апостольскихъ и вселенскихъ учителей первыхъ трехъ вѣковъ, какъ неложныхъ свидѣтелей истины, содержащей православною Церковю. Выпуски этого отдѣла должны также сослужить міссіи свою службу. Сектанты изъ святоотеческихъ очерковъ могутъ убѣдиться, какъ истинно понимала и толковала учение Иисуса Христа и Его Апостоловъ Церковь вселенская, въ лицахъ лучшихъ своихъ представителей. Пастыри Церкви въ „Святоотеческихъ урокахъ и очеркахъ“ найдутъ готовый материалъ и прекрасный источникъ для собесѣданій съ православными чадами Церкви, а для послѣднихъ они должны представить назидательнѣйшее чтеніе.

А) **Отвѣты изъ Слова Божія** предназначены главнымъ образомъ для распространенія среди сектантовъ и полемизирующихъ съ ними ревнителей православія, а также и для пастырей и міссионеровъ. Какъ известно, сектанты не хотятъ ничего читать изъ апологетическихъ и полемическихъ православныхъ произведеній, называя все это „преданіемъ человѣческимъ и философіей“. Чтобы преодолѣть эту закоснѣлость сектан-

товъ, редакція избрала для своихъ міссионерскихъ листковъ особую вопросо-ответную форму, гдѣ на вопросы, расположенные въ подборѣ, соответствующемъ православной доктрикѣ, даются отвѣты словами Свящ. Писанія; въ концѣ же дѣлается общее заключеніе, дающее истинное толкованіе приведенныхъ для доказательства извѣстной истины текстовъ Св. Писанія. „Отвѣты изъ Слова Божія“ и представляютъ собою *первшую попытку* подобного рода изданій въ русской апологетической литературѣ.

Б) **Святоотеческіе уроки и наставленія** представляютъ собою извлеченіе изъ твореній св. отцевъ и произведеній знаменитѣйшихъ авторовъ отечественной Церкви—ученія о тѣхъ доктрическихъ, нравственныхъ и обрядовыхъ истинахъ вѣры, относительно коихъ неправильно мыслять русскіе сектанты. Сюда же отнесены и **историко-апологетическіе очерки** жизни и письменности мужей апостольскихъ и вселенскихъ учителей первыхъ трехъ вѣковъ, какъ неложныхъ свидѣтелей истины, содержащей православною Церковю. Выпуски этого отдѣла должны также сослужить міссіи свою службу. Сектанты изъ святоотеческихъ очерковъ могутъ убѣдиться, какъ истинно понимала и толковала учение Иисуса Христа и Его Апостоловъ Церковь вселенская, въ лицахъ лучшихъ своихъ представителей. Пастыри Церкви въ „Святоотеческихъ урокахъ и очеркахъ“ найдутъ готовый материалъ и прекрасный источникъ для собесѣданій съ православными чадами Церкви, а для послѣднихъ они должны представить назидательнѣйшее чтеніе.

С) **Отдѣлъ Церковно-беллетристический** заключаетъ

въ себѣ разсказы о религіозной и бытовой жизни рус-
скаго сектантства и раскола.

Чтобы быть убѣдительнымъ для нашего малограмотнаго, а часто и неграмотнаго простолюдина, нужно воздѣйствовать не столько на его мышленіе, сколько на сердце, воображеніе, нужно еще войти въ кругъ его міровозрѣній, коснуться его души, говорить его языкомъ. Сектантскіе учители уже потому убѣдительны для простецовъ, что они свои для нихъ, они понятны; часто міссионерскія рѣчи въ устахъ простецовъ и при обычной житейской обстановкѣ дѣйствуютъ убѣдительнѣе нашихъ. Что можно сказать о живыхъ людяхъ, то и о книжкахъ. Книжка, изображающая простой бытъ простыхъ людей съ ихъ вопросами и отвѣтами религіозно-нравственной жизни всегда будетъ убѣдительнѣе и занимательнѣе для простого мало мыслящаго человѣка, чѣмъ произведеніе, трактующее о томъ же предметѣ отвлеченнымъ, книжнымъ образомъ. Въ настоящее время великое значеніе имѣть *нравоописательная изящная народная литература*, и редакція считаетъ полезнымъ воспользоваться ею, какъ міссионерскимъ средствомъ. Противъ простыхъ некнижныхъ, но хитрыхъ и убѣдительныхъ, рѣчей сектантовъ, редакція задалась цѣлью выпустить коротенькие очерки и разсказы изъ жизни сектантовъ и раскольниковъ апологетического религіозно-нравственного характера, имѣющіе міссионерское значеніе, гдѣ въ уста дѣйствующихъ въ рассказѣ лицъ вкладываются цѣлые міссионерскія рѣчи апологетико-полемического характера, и однако не нарушаютъ живости рассказа, не придаетъ ему характера сухого доктринерства.

Къ изложенному мы должны добавить, что, пред-

принимая изданіе „Народно-миссіонерской библіотечки“, редакція отнюдь не преслѣдуетъ какихъ-либо меркантильныхъ цѣлей; она одушевлена единственно интересами миссіи и духовною пользою „сихъ малыхъ“. А потому, чтобы дать возможность пріобрѣтать ее народу, а пастырямъ, миссіонерамъ, братствамъ и другимъ руководителямъ книжнаго народнаго просвѣщенія бесплатно раздавать изданія „Библіотечки“ въ церквахъ, школахъ, при собесѣданіяхъ и духовныхъ собраніяхъ, редакція старалась возможно удешевить изданіе, назначивъ за экземпляръ 2 к. при выпискѣ сотнями и $1\frac{1}{2}$ при выпискѣ тысячами. „Народно-миссіонерская библіотечка“ напечатана на хорошей бумагѣ и крупнымъ прифтомъ, въ однообразной формѣ книжечекъ in 16°. Каждая книжечка снабжена обложкой, съ художественной картиною, изображающей „Доброго Пастыря“, несущаго заблудшую овцу въ гору святую, гдѣ привитаетъ Храмъ Господень.

Дальнійше розвитіє этого нового предпріятія
редакціи всецьло звисить оть сочувствія и содѣйствія
тѣхъ, кому дороги успѣхи миссіонерства и кому ввѣре-
но огражденіе нашего православнаго народа отъ увле-
ченія лжеученіями.

Редакторъ-издатель журнала „Миссионерское Обозрѣніе“ B. Скворцовъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Бъ свѣдѣнію миссіонеровъ приход-
скаго духовенства и церковныхъ
братствъ.

вышло въ свѣтъ

новое издание

жур. „Миссіонерское Обозрѣніе“

Народно-миссіонерская Библіотечка

для вѣщерновнаго чтенія грамотному народу и вѣ-
нлсснаго-чтенія школьнікамъ старшаго возраста.

Цѣна 1 экз. библіотечки, въ количествѣ 60 названій,

2 руб. съ пересылкою.

„Народно-миссіонерская Библіотечка“ имѣеть своею задачею—
вѣрныхъ чадъ Церкви ограждать отъ прираженія къ нимъ лже-
ученій расколосектантства, а колеблющихся и отпадшихъ отъ
православія вразумлять—книжнымъ путемъ общедоступнаго (по-
пулярнаго) раскрытия и уясненія грамотному народу основныхъ
истинъ православной вѣры. Нар.-мис. Библіотечка издается въ
формѣ „Мис. листковъ“ in 8°, книжечекъ in 16°, и стѣнныхъ
таблицъ съ священными изображеніями.

Въ составъ „Народно-миссіонерской Библіотечки“ входять: а)
„Отвѣты изъ Слова Божія вопрошающимъ объ основныхъ истинахъ
вѣры“. б) Святоотеческіе уроки и наставленія, въ огражденіи вѣр-
ныхъ чадъ Церкви отъ расколо-сектантскихъ лжеученій и исто-
рико-апологетические очерки жизни и письменности мужей апостоль-
скихъ и вселенскихъ учителей первыхъ трехъ вѣковъ христіанства.
с) Церковно-беллетристической отдѣлъ, заключающій въ себѣ свя-
щенно-исторические разсказы и очерки изъ жизни и быта расколо-
сектантскаго міра.

См. вышепомѣщеннное «Открытое письмо».

„Отвѣты изъ Слова Божія“ предназначены главнымъ образомъ
для распространенія среди сектантовъ и полемизирующихъ съ
ними начетчиковъ изъ ревнителей православія, а также и для
пастырей и миссіонеровъ. Они изложены словами св. Писанія въ
особой вопросоответной форме. „Отвѣты изъ Слова Божія“ пред-
ставляютъ собою первую попытку подобнаго рода изданій въ
русской апологетической литературѣ.

Святоотеческіе уроки и наставленія заключаютъ въ себѣ извле-
ченіе изъ твореній св. отцевъ и произведеній знаменитѣйшихъ
авторовъ отечественной Церкви—ученія о тѣхъ доктринахъ,
нравственныхъ и обрядовыхъ истинахъ вѣры, относительно коихъ
неправильно мыслять русскіе сектанты. Сюда же отнесены и исто-
рико-апологетические очерки жизни и письменности мужей апостоль-
скихъ и вселенскихъ учителей первыхъ трехъ вѣковъ, какъ не-
ложныхъ свидѣтелей истины, содержащей православную Церковь.

Цѣна каждому названію изданій „Н. М. Библ.“ назначена
однообразная $2\frac{1}{2}$ к. за экземпляръ, при выпискѣ сотнями—по 2 р.
за сотню, безъ пересылки. При требованіи не менѣе 1000 экз. пе-
ресылка по жел. дорогамъ за счетъ редакціи. Апологетические очер-
ки жизни и ученія св. отцевъ 5 к. за экз., за 100—4 руб.

Съ требованіями обращаться исключительно въ Кіевъ въ ре-
дакцію „Миссіонерскаго Обозрѣнія“.

а) Отвѣты изъ Слова Божія вопрошающимъ:

1. О вѣрѣ и дѣлахъ, о Ветхомъ Завѣтѣ, о Св. Преданіи и
Писаніи. 2. О Святылищѣ или Храмѣ, (съ изображеніемъ Кіево-Печер.
Л.). 3. о Царской власти, 4. о почитаніи Пресвятой Богородицы
(съ изображеніемъ иконы Божіей Матери,—Васнецова), 5. о прославле-
ніи Св. Угодниковъ Божіихъ, 6. о почитаніи Св. Угодниковъ и
Св. мощей, 7. о молитвенномъ ходатайствѣ Св. Угодниковъ Божіихъ,
8. о почитаніи св. иконъ, 9. о почитаніи Св. Креста. 10. о
божественности церковной іерархіи или священствѣ, 11. о досто-
инствѣ пастырей и объ отношеніи къ нимъ пасомыхъ, 12. о Цер-
кви Христовой, 13. о пребываніи и дѣйствіи Св. Духа въ Цер-
кви, 14. о пищѣ и питіи, и друг.

б) Святоотеческіе уроки и наставленія:

1. Св. Иринея—не уклоняться отъ св. Церкви. 2. Св. Кін-
рiana—твердо держаться св. Церкви. 3. Св. Кипрiana—отдѣля-

щіся противники Христу. 4. Св. Іоанна Златоустого об'є уклоняючихся въ секты. 5. Св. Іоанна Златоустого — къ состязающимся съ отпадшими. 6. Ученіе св. Отцевъ о почитаніи св. угодниковъ и мощей. 7. Ученіе св. Отцевъ о почитаніи св. Креста. 8. Ученіе св. Отцевъ — Кто сей Воскресшій. 9. Остерегайтесь лжеучителей и почитайте священиковъ (св. Кирилана). 10. О почитаніи св. Иконъ. 11. Для спасенія необходима не только вѣра, но и дѣла. 12. Правила св. Василія Великаго о правой вѣрѣ и благочестії. 13. О чтеніи и слушаніи Слова Божія. 14. О чтеніи и толкованіи Свящ. Писанія. 15. Слово Іоанна Кронштадтскаго (съ портретомъ стѣн. л.). 16. Предсмертное увѣщаніе святителя къ заблудшимъ. 17. Первенствующая Христіанская Церковь въ жизни и писаніяхъ св. Отцевъ. 18. Св. апостоль Варнава и его творенія. 19. Св. Климентъ, еп. Римскій, и его творенія. 20. Св. Игнатій Богоносецъ и его творенія.

с) а) Церковно-исторические рассказы и а) беллетристические рассказы и очерки изъ жизни расколо-сектантского міра:

а) 1. Житіе св. Феодосія, чудотворца Черниговскаго (съ изображеніемъ). 2. Новые чудеса и раскольничье исповѣданіе у раки св. Феодосія. 3. Житіе священномуученика Макарія, митрополита Кіевскаго (съ изображеніемъ), 4. Коронованіе и вѣнчаніе на царство ихъ Величествъ (рассказъ очевидца), 5. Місіонерское паломничество со штундистами. 6. Пароходные совопросники.

и) Очерки изъ жизни сектантства свящ. І. Орлова:

1. Подай Господи. 2. Два странника. 3. Ильинъ день. 3. Христосъ Воскресе. 5. Въ зимніе вечера на бесѣдахъ у батюшки. 6. Господи, Владыко живота моего. 7. Внѣ Церкви безъ Божія благословенія. 8. Завѣты вѣры дѣдушки Пахома. 9. Завѣты матери. 10. Народные просвѣтили въ деревенской глупши. 11. Заблудшій сынъ. 12. Молоканскія сѣти. 13. Хозяинъ и работникъ. 14. Въ Вербное Воскресеніе. 15. Штундовыя чудеса и подъ анаемой. 16. Новогодніе счастье жиодина и бабушкины слезы. 17. Въ день Богоявленія и въ Прощенное Воскресеніе. 18. Задубѣли иновѣры. 19. Антипа фарисей. 20. Легкота сектантская. 21. Спасительный благовѣстъ. 22. Лютое время. 23. Родительское благословеніе спасло. 24. Лучше поздно, чѣмъ никогда. 25. Смѣхъ вамъ въ плачъ да обратится. 25. Въ Петровъ день. 27. Сиротка. 28. Всі Тому живи-

суть. 29. Душевно ослѣпленный. 30. Пою Богу моему, дондеже есмь. 32. Херувимская пѣснь. 33. Два брата, разлучаемые кознями супостата.

Издание, имѣющіяся въ складѣ Редакціи журнала „Місіонерское Обозрѣніе“:

Рѣчи Высокопреосвященнѣшаго Іоаннія, митрополита Кіевскаго и Галицкаго, говоренныя къ Высочайшимъ Особамъ

Его-же: Рѣчи къ новорукоположен. Епископ. 40 к.
Его-же: Рѣчи по разнымъ случаямъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. 20 "

Діянія 3-го місіонерскаго Съезда въ Казани. В. М. Скворцова. Изданіе второе.

Второй місіонерскій Съездъ въ Москвѣ. Его-же. 20 к.
О церковно-общественномъ и государственномъ значеніи місіонерства. Его-же. 10 "

Общий характеръ старообрядческаго раскола, существенные признаки и степень вредности отдѣльныхъ толковъ. Его-же. 10 "

Курское иконоборческое злодѣяніе. Его-же. 20 "
Богуславское общество трезвости и борьба со штундою.

Его-же. 40 "
Къ вопросу о борьбѣ со штундами. сектою. Его-же. 25 "
О місіонерскомъ характерѣ церковно-приходской школы

среди сектантскаго населенія и примѣрное распределеніе программы Закона Божія. Свящ. І. Ольшевскаго. 5 "

Берегись штунды и крѣпко держись св. Православія. Четыре открытыхъ письма мірянина — простеца. К. Ярмака. 10 "

Спасительная охрана вѣрующихъ отъ увлеченія лжеучителями. Ф. Синельникова. 7 "

Бесѣда со штундо-баптистами о христіанской «Святости» по руководству пр. Іоанна Кассіана. Мис. Д. Богословова. 3 "

О святости Христовой Церкви. Его-же. 3 "

Законъ и свобода совѣсти въ отношеніи къ лжеученію и

расколу. Г. П. Добротина. 75 "

Секта хлыстовъ въ ея исторіи (публичная лекція) професс. И. И. Ивановскаго

О таинствѣ священства и церковной іерархіи въ обличе-
ніе ученія мнимо-духов. христіанъ. Мис. Св. И. Ку-
тепова 30 "

Плоды ученія гр. Л. Н. Толстого въ 2-хъ частяхъ 15 "

Новые плоды ученія гр. Толстого. Л. Тихомирова 5 "

Апологія инетлінія св. мощей. А. Вицневскаго 5 "

О почитаніи св. мощей противъ мнимодуховныхъ хри-
стіанъ. Миссіон. Свящ. И. Кутепова 5 "

Миссіонерское паломничество со штундистами. М. Кальнова 3 "

Пашковщина 5 "

Толстовство. О. М. Янків 8 "

Бесѣда со штундо-баптистами о святости Церкви. Д. Бого-
голюбова 5 "

Какъ возражаютъ сектанты и раскольники и что отвѣ-
 чаютъ православные миссіонеры: бесѣда о Церкви

Его же тезисы 3 "

Бесѣда со штундистами о посты. Свящ. Д. Слюсарева 3 "

Поученія на Символъ вѣры въ огражденіе отъ расколь-
ничьяго суемудрія 1 р.

Поученія изъ твореній св. Отцѣвъ наевангельскія и апо-
стольскія чтенія (въ дни воскресные и праздничные
цѣлаго года). Часть 1-я. Диакона А. Розанова 50 к.

Двухнедѣльная противораскольнична бесѣда съ А. В. Швецеромъ
миссіонера Свящ. Шалкинского 60 "

Апологетическая поученія на молитву Господню. М. М. Со-
ловьевъ 50 "

Кievskia polemicheskaia собесѣданія общества религіознаго
просвѣщенія со штундистами. Свящ. Е. И. Титова и
В. М. Скворцова 1 р.

Кievskia противосектантскія апологетическія чтенія 60 "

При выпискѣ обѣихъ книжекъ 1 р.

Цѣны обозначены безъ пересылки. При выпискѣ Миссіонер-
скихъ изданій не менѣе какъ на 10% предѣлаются 5% уступки
и съѣзжаетъ до 10%

Вышелъ ДВАДЦАТЬ ТРЕТИЙ выпускъ.
„ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“.
ЛИСТКИ по ЕВАНГЕЛІЮ отъ Матея съ зачала 47-го по зачало 79-е
(Глава 12, 31—19, 30).

Съ 13 рисунками въ текстѣ. Всѣхъ рисунковъ, въ трехъ
выпускахъ листковъ по Евангелію (начато съ выпуска 21-го) до
40. Цѣна каждого выпуска 40 к., съ пер. 150 к. Толкованіе
Евангелія въ сихъ листкахъ ведется по плану, одобренному въ
Бозѣ почившимъ святителемъ Оенофономъ затворникомъ, и имѣеть
цѣллю дать не только всѣмъ доступное объясненіе Священнаго
текста, но и духовное назиданіе по руководству св. Отцевъ и
учителей нашей Церкви Православной.

Изъ другихъ изданій редакціи вышли въ семъ году:
Жизнь пустынныхъ Отцевъ. Цѣна книги 1 р., съ
пер. 1 р. 40 к., на веленевой бумагѣ 1 р. 20 к., съ
пер. 1 р. 50 к., въ пакѣ-корешкѣ 1 р. 50 к., съ пер.
2 р., въ коленкорѣ съ золотымъ тисненіемъ 2 р., съ
пер. 2 р. 50 к., въ переплетахъ имѣются только экзем-
пляры на веленевой бумагѣ.

Чему учить насъ прекрасный Божій міръ? Цѣна 30 к.,
съ перес. 45 к.

Три врага нашего спасенія. О борьбѣ съ главными
страстями. Цѣна книжки 15 к., съ пер. 20 к.

Добрые совѣты говѣющімъ. Цѣна 10 к., съ перес.
15 к.

Востани спящі! Троицкое чтеніе для говѣющихъ.
Цѣна 30 к., съ пер. 45.

Выпускъ 24-й листковъ печатается.

Церковно-славянская грамота.

Счетъ недѣль.	Младшая группа.	Средняя группа.	Старшая группа.
1.			
2.		Повторение азбуки и знаковъ („Обученіе церковно-славянской грамотѣ“, Ильминскаго, кн. 2, стр. 4—8). Чтеніе по церковно-слав. азбукѣ Ильминскаго, стр. 15—32. Ознакомленіе съ славянскими цифрами.	
3.			
4.			
5.		Съ 4-й недѣли по 19-ю включительно:	
6.		Чтеніе по книгѣ «Обученіе церковно-славянской грамотѣ» Ильминскаго (книжка вторая) со стр. 10-й по 124-ю.	
7.			
8.			
9.			
10.			

Счетъ недѣль.	Младшая группа.	Средняя группа.	Старшая группа.
11.			
12.		Съ 4-й недѣли по 19-ю включительно:	Чтеніе по порядку
13.		Изученіе славянской азбуки: название буквъ по порядку, начертаніе и произношеніе сравнительно съ русской азбукой. (Пособіе «Обуч. церк.-слав. грамотѣ» Ильминскаго, кн. 2 стр. 3, 4 и 5 до надстроч. зн.)	Псалтири, съ троцарями и молитвами и съ объясненіемъ пеношт-
14.			ныхъ словъ и выражений.
15.		Упражненія въ чтеніи собственныхъ имёнъ (см. церк.-слав. азбuku Ильминскаго, кн. 2, стр. 10—14) и понятіе о надстрочныхъ знакахъ, по книгѣ: «Обуч. церк.-слав. грамотѣ» Ильминскаго (книжка вторая) со стр. 10-й	и выразительности.
16.			
17.			
18.		Знакомство съ титлами (Обуч. церк.-слав. грам. Ильминскаго, кн. 2, стр. 7—9, до знаковъ препинанія) Упражненія по перк.-слав. азбукѣ Ильминскаго кн. 2, стр. 14. По книгѣ Попова стр. 100 и 101.	по 124-ю.
19.			Ознакомленіе церков-
20.		Чтеніе изъ церк.-слав. азбуки Ильминскаго, кн. 2, со стр. 15, сколько успѣется.	нымъ мѣсяцесловомъ.
21.			

(Окончаніе будетъ).

Планъ занятій въ одноклассной церковно-приходской школѣ*).

Законъ Божій.

Счетъ недѣль.	Младшая группа.	Средняя группа.	Старшая группа.
1.	Предварительныя бесѣды о Богѣ и Его свойствахъ, о необходимости молитвы. Высшіе знаки молитвы (крестное знаменіе, по-	Средніе слушаютъ со старшими Священную исторію Новаго Завѣта §§ 1—7.	Учебн. руковод. по Закону Божію <i>П. Смирнова</i> . Св. Ист. Нов. Завѣта §§ 1—7.
2.		§§ 8—10.	Мотивы «Достойность» и за Царя.
3.	клоны, колѣнопреклоненія, принятіе благословенія). Краткіе раз-	§§ 11—16.	Учебн. руковод. по Закону Божію <i>П. Смирнова</i> . §§ 1—3.
4.	сказы о двадцатыхъ праздникахъ.	§§ 17—22.	Съ § 4-го по 8-й.
5.	Краткія молитвы (см. учебное руководство по Закону Божію, изданіе 1896 г., стр. 93. Старое изданіе 91 стр) и молитва Св. Духу.	§§ 23—25	Съ § 5—7.
6.		Причащеніемъ и Свя-	Съ § 9-го по 10-й.
7.	Молитва Пресвятой Троицы.	таго Ефрема Сиринъ.	Съ § 11 по 12-й.
8.	Продолженіе и повтореніе всего пройденаго.	Слушаютъ со старшимъ Краткій Катихизисъ по «Начаткамъ».	Съ § 11—13.
9.	Молитва Господня.	Краткій Катихизисъ по «Начаткамъ».	Съ § 13 по 16-й.

*) Выработанъ и изданъ Тобольскимъ Епархиальнымъ Училищнымъ Советомъ. Въ «Ниж. Еп. Вѣд.» перепечатанъ изъ журнала «Народное Образование» за 1898 годъ.

Счетъ недѣль.	Младшая группа.	Средняя группа.	Старшая группа.
0.	Молитвы послѣ обѣда и ужина, Пресвятой Богородицѣ и повтореніе Молитвы Господней.	Учебное руководство по Закону Божію <i>П. Смирнова</i> . Ветхій Завѣтъ, съ § 1-го по 3-й.	Учебное руководство по Зак. Божію <i>П. Смирнова</i> . Объясненіе богослуженія §§ 1—4.
1.	Мотивы «Достойность» и за Царя.	Съ § 4-го по 8-й.	§§ 5—7.
2.	Учебн. руковод. по Закону Божію <i>П. Смирнова</i> . §§ 1—3.	Съ § 9-го по 10-й.	§§ 8—10.
3.	§§ 4—8.	Съ § 11 по 12-й.	§§ 11—13.
4.	§§ 9—10.	Съ § 13 по 16-й.	§ 14.
5.	§§ 11—12.	Съ § 17 по 19-й до прор. Елисея.	§§ 15—17.
6.	§§ 13—16.	До прор. Даниила.	§§ 18—20.
7.	§ 17—19-й до пр. Елисея.	До конца.	§§ 21—22.
8.	До пророка Даниила.	Повтореніе Священ-	§ 23.
9.	До конца.	ной истории Ветхаго Завѣта.	Повтореніе.
10.	Повтореніе молитвъ, заповѣдей и Символа вѣры.		
11.			

Объявление объ изданій

“ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО ЛИСТКА”

ВЪ 1899 ГОДУ.

Въ 1899 году поученія, помѣщающіяся въ „Проповѣдническомъ Листкѣ“ на всѣ воскресные и праздничные дни, будутъ издаваться въ прежнемъ видѣ: 1) они будутъ кратки, но содержательны; 2) по изложенію будутъ просты, общедоступны; 3) будутъ выходить за мѣсяцъ до того времени, на которое назначены.— Въ Листкѣ будутъ помѣщаться также внѣбогослужебныя собесѣданія, поученія на различные случаи (погребеніе, вѣнчаніе и т. д.) и темы для составленія проповѣдей.— Цена „Проп. Листка“ одинъ рубль за годъ.

За прежніе одиннадцать лѣтъ - 1882, 83, 84, 85,
86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93 можно получать „Пропов.
Листокъ“ по 1 рублю за годъ; 1887 годъ (въ расши-
ренномъ видѣ) по 1 р. 50 к.; 1894, 95, 96 и 97 годы
по 1 руб. за годъ; а съ прибавленіемъ къ нимъ житій
святыхъ—по 1 руб. 50 коп. за каждый годъ; - 1898 г.
по 1 рублю за годъ.

Съ требованіями обращаться исключительно на имя
редактора-издателя, профессора Киевской духовной Ака-
деміи, Маркелліна Алексѣвича Олесницкаго.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛ

IV-й (1899)
годъ изданія

THE EPIPHANY

(подъ редакцію П. Н. Елагина)

Цѣна за годъ
ТРИ рубля.

имѣющій задачею распространять практически полезныя по сельскому хозяйству свѣдѣнія, пригодныя главнымъ образомъ для хозяевъ-практиковъ, связанныхъ своею дѣятельностью и жизнью съ землею.

Журналъ „ДЕРЕВНЯ“ допущенъ въ библіотеки всѣхъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній, въ бесплатныя народныя читальни и въ библіотеки церковно-приходскихъ школъ.

Программа журнала: отрасли сельского хозяйства, ремесла и домоводство.

Бесплатныя приложенія: съмена хорошихъ сортовъ сельско-хозяйственныхъ растеній, планы и чертежи хозяйственныхъ построекъ.

Подпись на журналъ „ДЕРЕВНЯ“: за годъ, 12 выпусковъ, съ пересылкою, **ТРИ** руб.

Адресъ: „ДЕРЕВНЯ“. С.-Петербургъ, Большая Морская, д. 13.
Громадный выборъ новыхъ изданій по сельскому хозяйству, ре-
месламъ, домоводству и проч.

Адресъ: „ДЕРЕВНЯ“. С.-Петербургъ, Большая Морская, д. 13.

Полный каталог высыпается бесплатно.

“КРЕСТЬЯНСКОЕ КОЗЯЙСТВО”

НОВЫЙ ЕЖЕМЬЯЧНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ

1-й (1899)
годъ изданія

СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ,

Цѣна за годъ
одинъ рубль

(подъ редакцією П. Н. Елагина)

предназначенный преимущественно для самыхъ мелкихъ хозяевъ,
т. е. для крестьянъ.

Срокъ выхода ежемѣсячный, сброшюрованными тетрадками, съ рисунками.

Подписная цѣна на журналъ „КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“:
за годъ, 12 выпусковъ, съ пересылкою, **одинъ** рубль.

Подробное объявление о журналахъ, съ отзывами печати, оглавлениемъ
содержанія, съ подробными рисунками и проч. высылается БЕЗПЛАТНО.

Наложеннымъ платежемъ, въ кредитъ и съ разсрочкою платежа
журналы „ДЕРЕВНЯ“ и „КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“ не высылаются.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии
Протоиерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Высочайшая награда.—Распоряжения Епархиального Начальства.—Увольнение отъ должности Благочинного и назначение на сию должность.—Преподаніе Архипастырскаго благословенія и объявление благодарности Епархиального Начальства.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Распоряженія и извѣстія по Нижегородскому Епархиальному Училищному Совѣту съ 12 Іюня по 26 Сентября 1898 г.—Постановленія депутатовъ духовенства Арзамасскаго училищнаго округа въ Августѣ 1898 г.—Постановленія Съѣзда 00. депутатовъ духовенства Починковскаго училищнаго округа въ Августѣ 1898 г.—Часть неофициальная. Мировое значеніе русскаго народа.—Торжество освященія часовни, въ память посѣщенія Нижн.-Новгорода Ихъ Величествами, въ 1896 г. Нижегородская Спасо-Преображенская церковно-приходская школа.—Планъ занятій въ одноклассной церковно-приходской школѣ.—Библіографическая замѣтка.—Открытое письмо.—Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинарии,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

СЕРЕДНІЙ РІВНІЙ

(документ № II от 11 марта 1900 г.)

Типографія Нижегородського Губернського Правління.